2004--2005年度第一学期高一第二次月考
语文试卷

                        （2004年11月）

第Ⅰ卷（42分）
一、（18分，每小题3分）

1．选出下列加点的字注音全都正确的一项
A. 纾（shū）难   炮（pào）制    大腹便（pián）便　   比较（jiǎo） 

B. 屏（bǐng）息   遒（qiú）劲    未雨绸缪（móu）     应（yìng）届
C. 愆（qiān）伏   嵌（qiàn）入   方枘（nà）圆凿  　　拓（tuò）片
D. 讥诮（qiào）  勾（gòu）当   强（qiǎng）词夺理   症（zhēng）结  
2．下列词语中没有错别字的一组是
A．杳无音信    层峦叠嶂       直言不讳       明火执杖
 B．平心而论    再接再厉       事必躬亲       深孚众望  
C． 沧海一粟    语无伦次      入不敷出        奇貌不扬
 D．大声急呼    走头无路       翻天复地       舐犊情深

3、下列句中加点字词的活用现象，分类正确的一项是：

1 吾妻之美我者，私我也

2 然而不王者，未之有也

3 假舟楫者，非能水也

4 夫山居而谷汲者，膢腊而相遗以水

5 且夫我尝闻少仲尼之闻，而轻伯夷之义者

6 君子博学而日参省乎己
A．①⑤/②③/④⑥         B。①⑤/②③④/⑥

C．①②③/④⑥/⑤         D。①②/⑤③/④⑥
4、下列句子中“之”字按用法归类正确的一项是：

①蚓无爪牙之利，筋骨之强      ②吾欲之南海，何如？
③加之以师旅                  ④非蛇鳝之穴无可寄托者

⑤孤之有孔明，犹鱼之有水也    ⑥黄鹤楼送孟浩然之广陵

⑦青，取之于蓝，而青于蓝 

A.．①/②⑥/③⑦/④/⑤      B.①④/②⑥/③⑦⑤

C． ①/②③/④⑤⑥/⑦     　 D.①③/②⑥/④/⑤⑦
5、下列各项中虚词用法和意义相同的一项是（　）

Ａ　①以吾一日长乎尔

　　②王好战，请以战喻

Ｂ　①如其礼乐，以俟君子

　　②宗庙之事，如会同
Ｃ　①则无望民之多于邻国也

　　②冰，水为之，而寒于水
Ｄ　①君子博学而日参省乎几

②吾尝终日而思矣

6、选出下列各项中句式相同的一组（　）

Ａ　①毋吾以也

　　②申之以孝悌之义

Ｂ　①青，取之于

　　②吾长见笑于大方之家

Ｃ　①未之有也

　　②异乎三子者之撰

Ｄ　①闻道百

②蚓无爪牙之利，筋骨之强

二、阅读下面一段文字，完成7一10题。（12分）
激光具有双重“性格”：经实验，或表现为电磁波，或表现为能量粒子。这就像在不同的生活环境中，一个男人或者被看作丈夫，或者被看作父亲一样。

激光由粒子组成，它像一切波现象那样拥有频率和波长（两个相邻波峰间的距离）。激光是受激发射出的电磁波，它们的电磁波的波峰与激发它们的光波相一致。这种现象就提供了获得更大能量光束的可能性。

    但激光并不是自然界惟一的、可以夸耀自己有双重性格的东西。原子，也就是物质化学变化中的最小微粒也具有同样的双重性格。如果延伸我们感官认知的物质世界而深入到原子世界，那么规律就改变了，传统的物理学就让位给了量子力学。1977年，麻省理工学院沃尔夫冈·凯特勒领导的实验小组证实了爱因斯坦和他的印度同事波色于1924年提出的理论假设：在合适的条件下可使一群原子表现得像一个原子那样，只有一个波长和一个频率。这一群原子就成了超级原子。

这个被称为“波色—爱因斯坦凝聚”的超级原子是通过磁场诱捕一些钠原子而得到的，并使钠原子的温度达到百万分之几绝对温度（绝对零度为–273.15℃）。形成这种超低温状态之后，通过磁场干扰，使一些原子逃走，剩下冷凝的原子获得完全“同步”的原子的状态，它们的波峰完全一致，并一个一个地列队进行发射，这样就制成了一个“原子激光”。这是一个有些难以理解的概念，但可用一个比较把它简明化：即普通物质（现实世界的任何一种物质）和这种原子激光之间的区别，如同灯光的光（完全无秩序和能量很小的光）和传统激光装置发射的光（正是由于电磁波的同步性使光极强）之间的区别。原子激光目前还没有在工业上应用，但研究人员预计，原子激光首先应用于测量重力变化和制造纳米技术的新仪器。

                                           （摘自《科学世界》2000年第5期）

7．对文中画线处原子的“双重性格”理解恰当的一项是

A．或表现为电磁波或表现为粒子

B．或被看作丈夫或被看作父亲

C．有频率又有波长

D．既属于物理学又属于量子力学

8．下列不属于沃尔夫冈·凯特勒实验小组的实验内容的一项是

A．使一群原子表现得像一个原子那样

B．通过磁场诱捕原子和干扰原子

C．使纳原子的温度达到百万分之几绝对低温度

D．让原子激光应用于制造纳米技术的新仪器

9．下列理解不符合原文意思的一项是

A．激光是一种特殊的光，电磁波的同步性使光的强度极大

B．爱因斯坦1924年提出的理论假设是“原子激光”研制成功的依据

C．原子激光和普通物质的区别在于原子激光已经成为有秩序的粒子

D．原子激光将用于更尖端更前沿的科学技术

10．最适合作这篇短文的题目的一项是

A．具有双重性格的激光    B．具有双重性格的原子

C．激光和原子            D．超冷的原子激光

三、（12分，每小题3分）阅读下面一段文言文，完成11—14题。

昭明太子统，武帝长子也。太子美姿容，善举止，读书数行并下，过目皆忆。每游宴祖道，赋诗至十数韵，或做剧韵，皆属思便成，（1）无所点易。年十二，于内省见狱官将谳①事，问左右曰：“是皂衣何为者？”曰：“廷尉官属。”召视其书曰：“是皆可念，我得判否？”有司以统幼，绐②之曰：“得。”其狱皆刑罪上，统皆署枚五十。有司抱具狱，不知所为，具言于帝，帝笑而从之。（2）太子自加元服③，帝便使省万机，内外百司奏事者，填塞于前。太子明于庶事，每所奏，谬误巧妄，皆即辨析，示其可否，徐令改正，未尝弹纠一人。平断法狱，多所全宥，天下皆称仁。时俗稍奢，太子欲以已率物，服御朴素，身衣浣衣，膳不兼肉。尝泛舟后池，（3）番禺侯轨盛称此中宜奏女乐，太子不答，咏左思《招隐》诗云：“何必丝与竹，山水有清音。”轨惭而止。普通中，大军北侵，都下米贵，太子因命菲衣减膳。每霖雨积雪，遣腹心左右，（4）周行闾巷，视贫困家及有流离道路，以米密加振赐。若死亡无可殓，则为备棺椁。四月乙巳暴恶，时年三十一。谥曰：“昭明”。都下男女，奔走宫门，号泣满路，四方氓庶及疆徼之人，闻丧者哀痛。
    [注] ①谳（yàn）：议罪。   ②绐（dài）：欺骗。    ③元服：冠。
11．对下列各句中加点的词，解释不正确的一项是（ ）
   A．每游宴祖道              祖道：饯别送行
   B．太子欲以己率物          率物：统领万物
   C．时俗稍著                稍奢：渐渐奢侈起来
   D．以米密加振赐            密：连续多次
12．比较下列各句中加点词的意义和用法，判断正确的一项是（ ）
   ①有司抱具狱          ③身衣浣衣
   ②具言于帝            ④菲衣减膳
 A．①与②相同，③与④相同       B．①与②相同，③与④不同
C．①与②不同，③与④相同       D．①与③不同，③与④不同
13．表现萧统爱民思想的一组是（  ）
    ①统皆署权五十
    ②谬误巧妄，皆即辨析
    ③平断法狱，多所全宥
  ④以米密加振赐
  ⑤若死亡无可殓，则为备棺椁
⑥服御朴素，身衣浣衣，膳不兼肉
    A．①③④⑤                     B．①②④⑥
    C．①④⑤⑥                     D．②③⑤⑥
14．下列对文意叙述正确的一项是（  ）
    A．萧统聪明仁慧，善写诗文，但年少时就擅自执法，又深得武帝宠爱，所以后来常不从人。死时，百姓甚为哀痛。
    B．萧统聪明仁慧，善于辞令，善于执法，善于治国又善于节俭，深得百姓爱戴。
    C．萧统爱民如子，治国有道，又能自律。可惜英年早逝，百姓痛惜。
    D．萧统聪明仁慧，体恤百姓，治国有方，又能自律，可惜英年早逝，百姓哀痛。
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第II卷（共108分）
　四、（19分）
15．下面的句子是从文言文阅读中选出的，请把它们翻译出来。（8分）
（1）无所点易。                     
----------------------------------------------------------

（2）太子自加元服，帝便使省万机，内外百司奏事者，填塞于前。
------------------------------------------------------------
（3）番禺侯轨盛称此中宜奏女乐
    ------------------------------------------------------------（4）周行闾巷。

------------------------------------------------------------
     16．阅读下面两首诗，然后回答问题。（5分）

咏 柳 

          贺知章
碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。

不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。

咏 柳 

           曾巩
乱条犹未变初黄，倚得东风势便狂。

解把飞花蒙日月，不知天地有清霜。
⑴请分别用一个词概括二位诗人对柳的不同态度。
⑵两首诗虽然写法不同，但都抓住了柳枝的特点展开联想，请分析两位作者抓住了柳枝的什么特点，而由此联想到什么?
17.依据课文内容填空，任选三句。（6分）
①曰：“                         ”其妻曰……而复问其妾曰：“                   ”妾曰……问之客曰：“                  ”客曰……

②公西华是如何回答孔子的问话的？                                      

③             而不知检，            而不知发，人死，则曰：“非我也，岁也。” 
                         曰“非我也，兵也”？

④            ，不复挺者，             。故木受绳则直，                 ，

                                  ，则知明而行无过矣。
⑤且夫我尝闻少仲尼之闻，而轻伯夷之义者，                                        

                                                      则殆矣。  
　 五．阅读下面文章，完成18—21题（18分）

                              流浪的河流        
  吴梦川

　（1）河流在大地上流浪，人从河流那儿学会了流浪；河流最终在大海里永生，人却在死亡后寂灭。

　 （2）8年前，当我由蜀地入秦塞，落户古城流中［注］时，曾固执地把自己称为异乡人。我在一个叫芦家沟的地方，和一条唤做冷水的河流度过了两年相依相亲的幸福时光。

　 （3）冷水河很瘦，瘦得只有细细一脉，不堪一握。河上没有浪花和漩涡，没有惊涛拍岸，没有虹桥卧波，也无扁舟自横，它那么安祥，从不弄出一点声响来；它更像一道无名的野水，有点荒凉，但却是清澈的、快乐的、自由的、并由此显出清秀和灵气来。

　 （4）每当黄昏来临时。我便独自一人越过校园的红砖墙，绕过一块块碧绿的菜畦，走向冷水河：红艳欲滴的夕阳正缓缓坠下，鸳鸯翩翩飞过平野田畴，薄薄的雾霭浮起来，罩住烟树远村，然后是淡淡的一弯弦月升起来，在湛蓝的苍穹撒下清凉的光辉……

　 （5）这异乡的美景使我着迷，也在我的心上扯出了淡淡的乡愁。我想起了青绿的巴山蜀水，想起了嘉陵江汹涌澎湃的涛声。我在沙滩上久久地徘徊，这条异乡的河便用凄清的沉默包容了一个异乡人的孤独和忧伤。

　 （6）我不知道冷水河的源头在哪里，我只听说它发源于溶洞，是地下水，冷冰冰，所以叫做冷水河；我也不知道它流向何方，我只是凭着主观臆想，认定它先经芦家沟流入汉江，然后汇入长江，最后经东海融入太平洋。这是理论的路线，也是现实的途径，嘉陵江走的也是这条路径，它们在长江融为了一体，它们殊途同归。

　 （7）这一结论却让我感到羞惭，异乡人的称谓立即变得矫情可笑。河流是一个整体，它拒绝人类用条块划割的方式把它们分解得支离破碎，它蔑视所谓的地域观念和乡土意识，那是人类为了自己的生存需要强加给它的。

（8）事实上，水才是一个整体，河流只是水的一个成长阶段，就像人要分幼年、青年和老年一样，河流只有长到海洋那么强壮时才算成熟，河流只有在抵达海洋的那一瞬间才能完成它的生命运程，海洋也仅仅只是一种生命形态。

（9）水的成长方式从一开始便呈现出智慧的思考，即如何使弱小的个体变成强大的整体。

(10)这是生存的智慧，是流浪的目的，也是河流的精神内核。

（11）真的，在大地上，我再也没有见过像河流这样把个体的生命意识和整体的生存信念如此紧密和谐统一起来的强大的存在了！

　 （12）我想，人类对于流浪的诱惑多半是源于远方的诱惑，他们看到河流流向不可知的远方，远方就成了希望和桃花源的象征，于是他们义无反顾地选择了流浪，走向远方。

　 （13）河流启动了人类的流浪意识，遗憾的是他们只学会了流浪形式而非实质，他们便只能无谓地颠沛流离，日复一日，年复一年，疲惫而艰辛，却找不到生活的目的和方向；于是一代代人重复祖先的模样叩问苍天，问他们从哪儿来向哪儿去，可上苍能解决什么问题？何不去问问河流，河流会用感性的流动方式告诉人类：强大的生命源自强大的精神内力，内心的虚弱贫瘠必然会导致生命的衰竭。

　 （14）人类常常太看重物质的力量，当然，这也不能全怪他们，谁也不能否定物质的力量；而无形无踪的精神总是无法给急功近利的人带来直观的好处，它只会潜藏在平凡的身躯和褴褛的衣衫里。

　 （15）我感谢河流，感谢大地上所有大大小小、长长短短的河流，那些流动的水——因为日夜奔腾而永远不会腐烂的水——它们让我明白了生命的意义，从此挣脱世俗的枷锁，奔向浩瀚真实的心灵。

　 （16）那里才是我永恒的故乡。

　  ［注］流中：地名。

　  （选自2003年第4期《中华活页文选》，选入时有改动）

　　18. 下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（  ）（  ）（4分）

　　A. 本文开篇点出河流和人类流浪的相似和不同，蕴藉含蓄；接下来引申出流浪的相关话题；最后指出人类只有彻底摆脱物质力量的束缚，才能最终走出在流浪意识上的迷误。

　　B. 本文把空间上的位移造成的流浪行为，提升到心理上的流浪感层面，并进一步升华了这种感觉，由对水的崇敬，感悟出人生的哲理，全文富有思辨色彩。

　　C. 本文将抒情、议论寓于叙述、描写之中，情景交融，情理相通，确乎达到了“文章本天成，妙手偶得之”的艺术境界。

　　D. 本文第五段说“这异乡的美景使我着迷，也在我的心上扯出了淡淡的乡愁。”这里的“美景”主要是指冷水河，作者正是从冷水河的流浪上，感悟到了自己漂泊的身世，才引出了“淡淡的乡愁”。

　　E. 结尾句“那里才是我永恒的故乡”中的“那里”从上文看，是指“大地上所有大大小小、长长短短的河流”和“流动的水”，因为正是这些“河流”和“水”，才使“我”获得感悟和启迪，并找到了最终的精神归宿。

19. 本文第（3）段描写冷水河，运用了哪些修辞手法？这些修辞有怎样的作用？（5分）
答：                                                        
    20. 在第（5）段中，为什么作者写到“这异乡的美景”“扯出”“我”“淡淡的乡愁”？（4分）
答：                                                        
    21． 本文第（13）段说“河流启动了人类的流浪意识，遗憾的是他们只学会了流浪形式而非实质”，从本文看，河流的流浪和人类的流浪有何区别？（5分）

　                                                      答：                                                   
六、（11分）
22．改写下面一段话中画横线的句子，使上下文意更为贯通。

我国“神州”三号飞船在飞行期间，各分析系统和有效载荷性能稳定，运行良好，取得了大量宝贵的飞行试验和科学实验数据。科技人员将对近日运回北京的飞船返回舱及科学实验仪器进行科学分析和科学研究。飞船轨道舱将继续在轨道运行并进行多光谱对地遥感观测和地球检测等空间科学和应用实验。
答：                                                        
23．请将下面消息拟为一句话新闻。（不超过20个字）

欧盟委员会颁布了关于进口大象、象牙和大象制品的新规定。根据这一规定，只要不用于出售，旅游者就可以从津巴布韦带回象牙和象皮制成的纪念品，狩猎者也可以从津巴布韦、博茨瓦纳和纳米比亚猎获大象带回。这项必须经欧盟15国政府正式批准的规定，还允许从这三个国家进口活的大象，运往欧盟内的动物园和其他“适宜”的地方。这一规定与6月份在津巴布韦哈拉雷通过的关于濒危物种的国际贸易协议是一致的。最近几年保护工作很成功，这三个国家的大象数量已超过保护区可承受的能力，因此欧盟才同意放宽政策。

答：                                                    

24．下面这段话在语法语义上有毛病，请找出四处并予以改正。

   核酸是什么？（1）是不可或缺的现代人的营养素。核酸作为基因的本体，(2)是通过对基因的自补而起到防病治病抗衰老作用的。核酸被称为“第七营养素”或“人类最后的营养素”，(3)只是近十年左右的事，在现代营养学领域里，(4)相当多的人不仅没有听说过，甚至没有见过。生物医学证明，(5)人体衰老都是由于核酸缺乏引起的，随着年龄的增长，(6)人体内核酸的合成也逐渐减少，只有及时补充核酸，才能促进代谢平衡，(7)延缓衰老和死亡。
答：
①                            ②                         
③                            ④                          
七、25．（60分）阅读下面的材料，根据要求作文。
    当虹看到弧形的石桥时，对它说：“我的大地上的姐妹，你的生命比我长。”

石桥回答说：“你那样美，你在人们的心目中是永恒的。”

请以“生命的价值”为话题写一篇文章。
 注意：①立意自定。②文体自选 。③题目自拟。④不少于800字
第二次月考语文答案

1、D   2、B   3、A   4、Ａ   5、C    6、D

7．A（画线的句子中“也”和“同样”具有很强的提示性。原子属粒子，具有光的双重身份。错误项：B项是打的比方。C项是波的两个现象。D项原子只属于量子力学）。8．D（做实验是研制原子激光，而不是研究它的应用。正确项：A项“使一群原子表现得像一个原子那样”和实验过程中的“剩下冷凝的原子获得完全“同步”的原子的状态，它们的波峰完全一致，并一个一个地列队进行发射”意思相同。BC项在第四段中有对应点。）9．B（表述不严密。1是爱因斯坦和波色共同提出的科学假设。2是后来的科学家在反复的实验中研制成功的，研究成果证明了爱因斯坦和波色的设想是成立的）10．D（短文介绍的是研制原子激光，“超冷”是指原子温度达到百万分之几绝对温度）。

11 B  12 D  13 A  14 D

四．15（1）没有什么可删改的。（注意“点”字的翻译）
（2）太子自从加冠以后，武帝便让他审察重要的事情，各类官署禀奏的人，都聚于他的面前。

（3）番禺侯（爵位名）轨（人名）极力建议这里应该有歌舞伎奏乐舞蹈。（注意“盛”、“称”两字的翻译）

（4）到居民区去普遍走访。

16．（1）前者：喜悦或赞美 （1分） 后者：贬斥或嘲讽 （1分）

17．前者由柳枝的纷披下垂、婀娜多姿联想到翠绿的丝带（1分），后者由柳枝的随风摇摆、披拂不定联想到没有结草、反复无常的小人（2分）

.18（4分）AB（每个2分）

　　19. （5分）排比、拟人（一种1分）

　  要点；描写冷水河细、清、静、荒凉的特征；（意思对即可，1分）为后文作者探寻河流的归宿和引出对河流流浪的感悟做铺垫；（意思对即可，1分）表达作者对冷水河的喜爱和对河流的倾慕。（意思对即可，1分）

　　20 （4分）为引出下文反思，醒悟乡土意识和地域观念是人为的和狭隘可笑的作铺垫。（4分）

　　21. （5分）河流的流浪是一种成长/一种生命过程/奔向成熟的；（1分）呈现出对如何使弱小的个体变成强大的整体的智慧的思考；（1分）把个体的生命意识和整体的生存信念如此紧密和谐统一起来。（1分）

　　人类的流浪多半源于远方的诱惑，把远方当作幸福的象征/是无谓的、丧失目的和方向的；（1分）太看重物质的力量而内在精神虚弱贫瘠的。（1分）（以上回答意思对即可）

22．飞船返回舱及科学实验仪器将于近日运回，并由科技人员对其进行科学分析和研究 。
23．欧盟放宽进口大象及其制品政策
24．1改为“现代人不可或缺的营养素”

    3去掉“近十年”或“左右”

    4改为“相当多的人不仅没见过，甚至没听说过。”

    6改为“合成量逐渐减少”

    7延缓衰老和推迟死亡
